

Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi ré-
szére vonatkozó közle-
mények küldendőik: fő-
utca 186. szám.

Kiadó hivatal:

Nagy Ferenc könyv-
kereskedése, hová az
előfizetési pénzek, hir-
detések, hirdetés-díjak
és reclamatiók
küldendőik.

BÉKÉS

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések felvételnek: Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten: Lang Lipót nemzetközi hirdetési irodájában (Erzsébet tér 9. sz.) Továbbá Neumann B. (Kigyó utca 6. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési díjak: Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kínestári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyiltér”ben a 3 hasábos Garmondsor díja 15 kr.

Megjelen

hetenként kétszer, va-
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással,
vagy vidékre postán

egész évre . . . 6 frt —
fél „ . . . 3 frt —
negyed „ . . . 1 frt 50

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Gyula, nov. 28.

(?) Mire e soraink napvilágot látnak, Békés megye új bizottságának tagjai már tudva lesznek. Eddigi értesüléseinket egybeállítva alantabb veszi az olvasó, a folytatás pedig következik.

Mióta egy szerencsés kortesfogás meggyénkből baloldali szellemű megyét csinált; mióta a pártharcok idejét éljük a megye termében és azonkívül: vajmi ritkák és könnyen számbavehető azon győzelmek, melyeket meggyénkben a jobboldal ellenfele fölött aratott, s így legkisebb kételyünk sincs a fölött, hogy az új megyebizottság tagjai, kiknek megválasztása körül szintén a párt-szempon volt a döntő, tulnyomó számmal baloldaliak lesznek.

De a mi szempontunkból nem az a leg-sajnálatosabb, hogy a befejezett választások eredménye a baloldal diadalát hirdeti. A mit legjobban sajnálunk az, hogy e választásoknál is a párttekintet volt a legfőbb és első tekintet; a miből aztán az következik, hogy a pártgyőzelem mentül biztosabbá tétele végett az illető egyének kijelölésénél is, nem annyira azok qualificatiója volt mérvadó, hanem inkább, hogy a kijelöltek neve az illető helyeken párt-szemponból elég megfelelő legyenek.

Legalább részünkről nem mernők állítani, hogy ez a megye sok helyén másként történt volna; egyuttal természetesen kivételt teszünk azokra nézve, kik esetleg a párttekintet követelményeit megfelelő qualificatióval egyesítik magukban.

S így lévén a dolog, ebből kettő következik; először: hogy nem vagyunk elég komolyak a párt-szenvedély ingerének oly dolgokban ellenállani, melyekben ez ellenállás felette üdvös volna, s másodsor: hogy a közügyek érdekei nem oly szívünkhoz nőtt érdekek, melyek miatt a pártlegénykedés ephemer értékű viszketegét csak egy pillanatra is magunkban csillapítani igyekezünk.

Aztán — legyünk őszinték — a mellett, hogy az ilyen, több egyén ambícióját érintő kérdés, mint a minő kérdés a bizottsági tagok választása is — nagyon kedvező alkalom arra, hogy édes éntünket a közügyek rovására is előtérbe vigyük: ezenfelül még egy főfő érdekből is szívesen pártkérdéssé decretáltatik; azon érdekből tudniillik, hogy pártgyőzelem esetén a rettentő hatalom: a hivatalosztogatók hatalma a pártfők kezében biztosítva legyen, s ekként a személyes uralomvágy molochja, e rettentő, de csalhatatlan eszköz által mindig kielégítést találjon.

E szempontból itéljük mi a lefolyt választásokat, mely hogy téves és elhamarkodott legyen — a közügyek érdekében magunk is őszintén kívánjuk.

Hazai közügyek.

Lónyay Menyhért gróf magyar királyi miniszterelnökké történt kinevezését hivatalának elfoglalása alkalmából következő körlevéllel adja a törvényhatóságoknak tudtára: Ó cs. és ap. kir.

főlsége gróf Andrássy Gyula ő nagyméltóságát a főlséges uralkodóház miniszterévé és közös külügy-miniszterévé, engem pedig folyó évi november hó 14-ről kelt legfelsőbb kéziratával a magyar miniszterium elnökévé kinevezni s a honvédelmi miniszterium ideiglenes vezetésével megbízni s egyszerűsminde előterjesztésemre a magyar kormány eddigi tagjait állásaikban legkegyelmesebben meg erősíteni méltóztatott. Mely legfelsőbb elhatározás folytán a számomra kijelölt miniszterelnöki állás elfoglalását midőn . . . tisztelt közönségének hivatalos tudomására hozom, egyuttal kifejezést adok azon várakozásomnak, hogy ezen . . . tisztsége az alkotmányos kormányt, melynek főlséges királyunk legmagasabb akaratóból élére állítottam, a közjó és rendes kormányzat előmozdítását célzó intézkedéseiben, a törvények, és a törvényben alapuló rendeletek pontos végrehajtásában, megfelelőleg azon nagyfontosságú föladatnak, melyet törvényeink az ország törvényhatóságai számára kijelöltek — teljes készséggel és erélyvel támogatni fogja.

Andrássy gróf 27-én Pestre érkezett, hogy végleg bucsut vegyen a fővárostól és hivatalos és magánügyeit elintézzze mielőtt állandó lakosává lenne Bécsnek. Miniszteriumától alkalmasint holnap fog elbucsuzni.

A Deákpárt értekezletén szombaton Bánó constatálja, hogy az utak rosszak az országban, már pedig nemcsak a vasuti közlekedés, hanem a honvédelmi tekintetek is azt követelik, hogy az utak jó karban legyenek. Erre Deák felszólalása folytán a közlekedési minister és a ministerelnök ígéri, hogy kellő tanulmányozás után a jövő országgyűlés elé e tárgyban törvényjavaslat fog terjesztetni. Bujanovics Sándor volt jegyző helyé-

TÁRCA

A jóslás története.

(Vége.)

A jósda voltaképeni helyisége a díszes, tömredék áldozat s számméltúli ajándékokkal elhalmozott templom által körülépített, kábitó gőzökkel telt barlang volt. E barlang mélyében állott a háromlábú szent jós-szék, (tripos) melyre a jósné ült (mert Delphiben csupán nők, és pedig szűzek által jósoltattak) a szent cselekmény perceiben.

A pythonissa (jósnő v. papnő) a szent cselekmény előtt testét, kivált haját, a közel folydogáló castáliai forrás vizében megáztatta, fejét borostyán koszorúval keríté, aztán a triposra ült, s beszívta az erős kábitó gőzt. — E közben színe elváltozott, tagjai reszketni kezdenek s tajtékozó ajakkal zengé az illetésnek szavait. — E szavak gyűjtettek össze nagy gonddal a körötte álló papok által, s eleintén versbe szedve, később midőn nagy lett az üzlet forgalom csak egyszerűen rendbe szedve adtak ki a kíváncsi halandóknak — jó ár mellett.

E jóslási mód fölött az újabb időkben számos vita folyt. Egyik rész népbolondító játéknak itélte,

a másik ellenben magnetikus operációt vélt rejteni alatta, mely egyedül képes az idegrendszer, a lélek szervét, önmagát felülmuló ihletésbe hozni. Ez utóbbi vélemény az állati magnetizmus nagy mestere Mesmer által lön kimondva, mely ha valóban állana, az orakulumok nem hogy népámitó mystificatiók, hanem a tudomány eszközeül lennének tekintendők. Delejezésről azonban itt szó sem lehet. Nemcsak azért, mert több egykoru leírásban legkisebb azt gyanítató vonatkozás sem fordul elő; hanem azért is, hogy maga a castáliai barlang gőz, mint minden gáz és gőz, elégséges volt felingerelni az idegrendszer, s így ha már ismert lett volna is az oraculumokat birtokolt papok előtt a magnetizálás, alkalmazni itt szükségtelen leondett, kivált ha hozzá vesszük, hogy a cselekményre leginkább könnyen önkivületbe eső méh- és rásztkóros (hysteriás és hypochondricus) pythonissák alkalmaztattak.

Az orakulumoknál egyáltalában mindenütt az idegrendszer felizgatása által idéztettek elő a látományok, s ezt nem mindég maguk a jósolók produkálták; de több helyen — mint Oropusban is — a jósoltatni akaróval érettek el. Az ily kíváncsi embert legelőbb is három napi böjt-re szoríták, aztán hozott barmaid leáldoztatták vele

(pap uramék elköltvén a jó pecsenyét) s a templom legtűkosabb rejtékébe vezették, hol az áldozatok bőrre kellett feküdni, s alvásban várni be álomképben a jóslatot. Elképzélhető, hogy a magány, a szertartások, de különösen a cselekvény rejtélyes volta, mi mindent nem láttatott az ilyesekkel! Divatoztak még az ugynevezett állatjóslások is, melyeknél majd az állat belrészeiből, majd feláldoztatván, füstjéből — miért ez utóbbi piromantiának neveztetik — történtek a jóslatok. E módok gyakorlatok öseink által is.

Ilyenek voltak ez orakulumok, ily alaptalan népámitó semmiskedések, melyek mindazonáltal több mint ezer éven keresztül bántatlanul fenálltak, míg nem a keresztény vallás által tisztázott bölcsészeti eszmék gátat vetettek elibök. A jóslás mint magán üzelem azonban nem lett velük kiirtva, s a középkorban sőt még napjainkban is gyakoroltatik, nálunk az ugynevezett javasok és cigánynök által (a politikai cigányokat „sub rosa” hagyván). E közép- és újabbkori jósok leginkább a kártyát és chiromantiát*) használgák jóslási alapul, s köztük

*) A kézjóslatnak (chiromantia) a tenyér vonásaiból olvasák ki a titkokat, alapítván mesterségüket a szentírás eme szavaira: „Azért legyen ez jelül a te kezében, és emlékül a te szemed előtt.” Moad-

pok kérdésére vonható le. Ha a Sebes-Körös lapja a szabályozás sikerét élvezzi, mi rövid idő alatt lehetséges, akkor a völgyön keresztül vett catarofok kimutatandják azt, hogy annak öntözése mely uton leszen annak idején célszerű, s alig vélek csalatkozni, ha állítom, hogy a folyó régi medrébe felelevenítendő kisebb, öntöző csatorna a közte és a mostani élőfolyó közötti tért a legszerencsésebben fogja uralni, s ezen nevezetes és termékeny területet válságos években is a legtermékenyebb területekké leszen képes átalakítani.

A Sebes-Körös felső része szabályozásának útját állja még a palotai és tarjáni két mederzáró malomgát, vagyis műszóval ha élni kívánunk ugynevezett fenék-gát. Ezen kis gátat csak látni kell, hogy azon meggyőződésre jussunk, hogy ily gátak mellett meder szabályozás lehetetlen, és hogy ily állapot eltürése a barbarizmussal ugyanazonos. Nem megyek tulságba, ha állítom, hogy ily állapotnak türeése magára a tulajdonosra is káros, és hogy oly ország, hol ily állapot lehetséges, nincs jogosítva magát a művelt birodalmak sorába helyezni — mivel a műveltség figyelmét nemcsak a folyókra, de a patakokra is kiterjesztette, — ott tilos a folyó medrébe csak karót is verni — de a palotai és tarjáni uradalmak tulajdonosai egész erdőket pusztítanak el, hogy azzal egy egészséges folyót beteggé tegyenek, s egy vidék kárára, saját hasznuk nélkül, egy oly állapotot idézzenek elő, melytől minden művelt ember csak iszonyonnyal fordul el. Ezen türehetlen állapotnak valahára véget vetni, ezen rendetlenségnek határt szabni, feladata, még pedig közel feladata a Sebes-Körös szabályozó társulatnak — s ha ezt tenni nem képes, sürgesse és alkottassa meg a víztörvényeket, — s legyenek azok bármily silányan szerkesztve, de ezen állapotot türe, ennek fenállást, fenmaradást bizonynyal adni nem fognak.

4) Berettyó szabályozása.

A figyelmes felvizsgáló ezen szabályozásnál is ha elvekre szoritkozik, nem mondhatna egyebet mint azt, hogy az elem megtette kötelességét, s a völgy irányba kijelölt átvágásokat kiképezte s meghágtá azon gátakat, melyeket számára az érdekeltég vagy el nem készített, vagy ha igen, hiányosan állított elő. S így itt is nincs egyéb teendő: mint a vagy nem létező, vagy hiányosan előállított töltés vonalakat rendszeresen felépíteni, még pedig a Fehér- és Fekete-Körös folyóknál, már kijelölt mérvek szerint.

Sokkal fontosabb azonban a Bakonyozsgától Szeghalom alá vezetett Berettyó folyó elterelése. Nézetem szerint ezen elterelés a Körös folyónak a Sebes-Körös egyesülésétől való részét egészen Tur alá terelte — s azon nagy vidéket, mely Bakonyozsgától kezdve egészen le Turig terjed s mely terület több mint kétszázézer holdban fejezhető ki, eleveon folyójától fosztotta meg.

A természet ezen nagy területnek a Berettyót adta. Az emberek gondatlansága ezen folyót úgy elhanyagolta, hogy annak bizonyos medre vagy határa már nem is volt. Nézetem szerint az elterelés hiba, ok nélkül terhel egy egész vidéket, s ugyanakkor megfosztja életét nedvétől a nekiszánt völgyet; — de a százados elhanyagolás indokolja az eljárást. Ha mint kételkednünk nem lehet, a vizek hasznosítása hazánkban is megindul — a Berettyó természet rendelte helyén ismét meg fog jelenni — s az érdekeltég oly elevenen fogja sürgetni annak megnyerését, a milyen könnyen s egykedvűleg oda adta azt másoknak.

Egyrésze a jól kiképzett és helyesen működő Berettyó csatorna töltéseinek a vizet megszakadás nélkül által eresztí és szivárgás által egy nagy vidéket elönt ugyanis — a turfás felület ásása a turfás rétegre föltöltetett, s így vidékét elárasztja. Ezen töltés vonal javítása másként mint a szokott módon alig lehetséges, a töltés test mint van meghagyandó — de a test előtt épen úgy, mint mögötte a turfás réteg legalább 6 láb szélességben az eleveon földig kihányandó, s jó alkalmas föld-

del betömendő leszen, s így a szivárgásnak eleje fog vétetni.

(Folytatása következik.)

— **A megyebizottsági tagok megválasztása** e hó 27-én megyeszerte végbemenvén, az eredmény közlését a lapunk bezárta előtt érkezett tudósításokhoz képest, következőkben kezdjük meg: *Gyulán*: Szánthó Alajos, Neuman József, Dániel Pál, Fónagy Károly, Keblovsky Lajos, Ferenczy Alajos, gr. Wenckheim Frigyes, Róth János, Hárshegyi István, Hoffman Alajos, Zöldy János, Japport Simon, Pflaum István, Ruzs Miklós, Hajóssy Otto, Popovics Jusztin, Illovcics Szilárd, Czoldán János, Tulkán Mojsza, Nyikora Mihály, Styir György, Mundruczó Mihály. Összesen 22. (Megjegyezzük, hogy Gyula 38 bizottmányi tagot választ; azonban két alválasztó kerületből még eddig nem érkezvén tudósítás, a hátralevő 16 megválasztott névsorát jövő számunkban hozzuk.) *Csabán*: Kracsmarik János, Kemény Mihály, Bartóky László, Takács Soma, Varságh Béla, Fábry János, Botyánszky György, Bohus M. János, Lipcsei György, Laurinyecz Mihály, Laurinyecz György, Kvasz György, Kovács Sz. Ádám, Ónodi János, Fikker Lipót, Zsilinszky Mihály, Vidovszky János, Karassiy Kornél, Wilim János, Áchim János, Aradi János, Bartóky István, Sztraka György, Kliment Sz. János, Jánovszky György, Urszinyi János, Lipták Lukácsik. Összesen 27. *A vésztő-dobozi* vál. kerületben: Farkas Béla, Kéri Elek, Ökrös Sándor, Hricz János, Ökrös P. István, Lázár István. Összesen 6. *A kétegyház-kigyóss-gy.-vári* vál. kerületben: Szilágyi Antal, Arató Sándor, Popovics Elek, Tyeluk György, Pasali György, Szilágyi János. Összesen 6. *Körös-Ladányban*: Pap Károly, Szekeres Sándor, Bak András. Összesen 4. Az eddig felsorolt megválasztottak közül van jobboldali 25, 1 kétes, a többi baloldali.

(Folytatjuk.)

Ujdonságok.

— **Az alföldi vasút igazgatóságához** megyénk-ből nyilvános interpelláció intéztetik az „Ell.“ pénteki számában, mely így szól: Az alföld-fiumei vasút szeged-csabai localis vonalán f. évi szept. 14-én behozott új menetrend, minélfogva ezen majdnem 100,000 lelket számláló vidéknek Pest és Araddal egyenes közlekedése megszüntetett, s a békés-csabai állomás, kelletrvén ott 4—7 órát várakozni, valóságos vesztéglő intézetté vált, miáltal ezen egész vidék 15 órával később kapja a postát, mint annak előtte, s végre az állam is mint kamatbiztosító, miután a Pest és Arad felé utazó közönség kénytelen az alföldi vasút mellözésével, a tiszai pályához kocsin utazni, károsítottik, — megváltoztatása tárgyában több helyről az igazgatóságához és miniszteriumhoz benyújtott folyamodások ekkoráig sem intéztetvén el, fölszóllítatik ennélfogva a t. igazgatóság, legyen szives nyilatkozni: figyelembe kívánja-e venni a 100,000-re menő lakosság érdekeit és méltányos kívánságát? Vagy ragaszkodik-e továbbá is a tévedésből vagy figyelmetlenségéből behozott, az Alföldet nagy érzékenyen sújtó és minden érdekeket sértő rossz menetrendhez? Ezen interpellációt mi is magunkéva tesszük.

+ **A dalestély** jövő szombaton dec. 2-án bizonyosan meg fog tartatni, mint hirdetve van, s mint már említők táncmulatsággal kapcsolatosan. A műsorozatban, mint olvassuk a Loreley is be-foglaltatik, melyre közönségünk figyelmét annyival is inkább felhívjuk, mivel e darab, — nem tekintve műbeesét — királynénk kedves éneke.

— **Uj katonai térkép.** A magyar korona országainak honvéd kerületek szerint való felosztását előttüntető térkép a honvédelmi miniszterium meghagyásából színnyomatban többszörösítettvén, e készletből nagyobb mennyiség bocsátatik a közönség rendelkezésére és a honvédelmi miniszterium elnökségénél a vételár egyidejű beküldése mellett megszerezhető.

+ **A honvédség,** e minden oldalról annyi lelkesedéssel fogadott intézmény népszerűsége megtartására nálunk, mint látszik, nem sokat adnak. Már több ízben történtek kellemetlen összekoccanások polgárság s honvédség közt, s a kezdeményezők mindig az utóbbiak voltak. — Mult vasárnap az éjjeli őrző a „Vadász“ című kávéházban oly jelenetnek volt előidézője, mely bizony nem sok bábért fog szerezni az est hőseinek. — Az őrpáncsnok a mulató polgárságot minden ok nélkül bántalmazni kezdé, s midőn ezek őt rendre utasítanak, a vitez káplár „szurony szegez“-t vezényelt. — Azonban csakhamar azon vette magát észre a bátor őrség, kemény parancsnokával együtt, hogy az ajtón kívül vannak, a mi pedig legkevésbé sem volt szándékuk oly vitézi elszántságra készülődésükben. — Több gondot fordíthatnának a tiszturak ily garázda őrpáncsnok műveleteire, mert épen az ez alkalommal is szolgálatot tevő már többször követett el, rendesen részeg állapotban ily — a katonai törvények szerint szigorúan büntetett — kihágást.

— **A csákói agarász egyesület** öreg agar versenyre kedvezőtlen időjárás és csekély részvétel mellett e hó 22-én tartatott meg. A díjat Vecsey László „Czigány“ nevű fekete szukája, a tétet pedig Petőfi István „Fecske“ nevű szintén fekete szukája nyerte el.

— **Derék régészünk:** id. Mogyoróssy János ur fölhívására felemlítjük, hogy a helybeli muzeumnak Andrásy Miklós ur által ajándékozott ős-állatcsontok és fogak, pesti szaktudósok által megvizsgáltatván, „equus caballus“-a mai lovak ősapjének lenni ismertettek fel.

— **A mult napokban a Vásárhely felé menő** éjjeli vonat Csabán tul három ökörrel találkozott, melyeket agyonzuzott a nélkül hogy egyéb baj esett volna annál, hogy az egyik teherkocsi a vágányból kiesett.

— **Gyula-Varsándról** e hó 28-ikáról kelteve a következő sorokat vettük: „Tisztelt szerkesztő ur! A rendkívüli sok esőzés 1868-dik évi buza aratás után, nem különben az 1869 évi szeptember hótól kezdve majdnem állandóan s főleg az 1870 évi karácsontól egy folytatásban január 1-ig 1871, a midőn a sok hónap még a hegyekben is rögtön elolvadása a folyóvizek kiömlését; lapályosabb helyeken pedig vízcsoportosulást, s földárt eredményezett, a Fehér-Körös vidékünkön föleg határunkban beláthatatlan tengereket idézett elő. Ez év január 1-én Gyula-Varsánd községe kirendelte ugyan az embereket a malom csatorna töltésének — mely mai nap is leginkább fenyeget — megerősítésére, magasbra emelésére, de a víztengert a csatorna rossz volta miatt nem bírván, a töltést elmosva falunknak rontott, és egy egész utcát, úgy hogy azon csónakásztak elárasztott. A rémülés oly nagy volt, hogy ki sem mondható, és úgy szólva kétségbeesítő, hogy sok ember télnék idején és pedig éjjel a midőn a víz jött, futással menthette meg életét, kénytelenek voltak tüzhelyeiket többen elhagyni élelem takarnány s minden egyéb szükségesekek nélkül, és a magasb helyeken állóknál ideiglenesen szállást koldulni. A kár, hogy mennyi volt, meg nem becsülhető egészben, hanem annyi bizonyos, hogy nagy volt és leverő ily szegény község lakóira nézve; igen nagy kárt okozott mondom az, mert elrontá házaikat; tönkre tette bő terméssel kecsegtető földjeinket. Ki fizeti meg a kárt melyet szenvedtünk? ki ad kárpótlást a szegény kárvalottnak? Ha a természetes anya-köröstől szenvedtünk volna, úgy eltünnénk (!) de miután nem az, hanem a mesterkelt malom csatorna tevő azt; elégtételt kérünk az eddigiekért, a jövőre nézve pedig felszóllítjuk az illető társaságot, hogy a töltést csináltassa, illetőleg rendelkezze, mert kötelességében áll, hogy az nekünk ismét a midőn már ujjolag az esőzések bekövetkeznek, oly szomorító kárt ne tegyen. Békés és Aradmegyék küldöttei itt a hely színén megjelentek ugyan, de hogy mit végeztek vagy végezni fognak nem tudjuk. *Kemény Sándor* plébános.“



— **Hirdetmény.** 1871. évi december 15-kétől kezdve: a) az utánvételi összeg maximuma egy-egy küldeménynél 100 forintról 200 forintra, és ha a küldemény állami tisztviselők által kezelt postahivatalnál adatik fel és olyannál kézbesítetik, 500 forintra emeltetik;

b) hátralékos, a 200 s illetőleg 500 forintot meg nem haladó követelések könnyű beszedésére „*utánvételi jegyek*” hozatnak forgalomba, melyek darabonként 10 krajcárért minden postahivatalnál kaphatók;

c) a postautalványok a feladó kívánságára expedisse kézbesítetnek, ha az *utalványlap* „*pr. express*” megjelöléssel láttatik el és a 15 kr express kézbesítési díj, vagy ha a címzett a postahivatal székhelyén kívül lakik, a mértföldenkint vagy ennek törtrészeért 50 krajcárban megállapított küldőnc díj a feladásnál lefizetetik;

d) utánvétellel terhelt küldemények (az utánvételi jegyek kivételével) csak szállítólevél mellett adhatók fel. E célra *kizárólag* a postaintézet által kiadott, 5 krajcáros bélyeggel ellátott és az utánvételi lappal egyesített blanquetták használhatók.

E blanquetták darabonként 6 krajcárért minden postahivatalnál kaphatók;

e) utánvétel nélküli kocsipostai küldeményekhez szállítólevél szükséges, ha azok súlya pénz- vagy értéktartalomnál a 15 latot, más tartalomnál pedig a 3 latot meghaladja. 3 latot meg nem haladó küldeményekhez csak kivételesen kívántatik szállítólevél akkor, ha csekély terjedelménél és a csomagolás minőségénél fogva a teljes cimiratot a küldeményre illeszteni nem lehet.

Ily küldeményekhez szintén a postaintézet készített 5 krajcáros bélyeggel ellátott szállítólevél-blanquettákat, melyek minden postahivatalnál 6 krajcárért kaphatók.

Szabadságában áll mindenkinek, utánvétel nélküli küldeményekhez önmaga által készített szállítólevelet használni, melynek azonban alakra és berendezésre nézve a postaintézet által kiadott nyomtatványnak meg kell felelnie.

Vasuti menetrend.
Nagy-Várad — Szeged.

Indulás	óra p.	Érkezés	óra p.
Nagy-Várad	5 5 d. u.	Szeged	érk. 11 19 éjjel
Less	5 34 "	Szeged	ind. 3 34 regg
Csófia	5 54 "	H.-M.-Vásárhely	4 34 "
Szalonta	6 23 este	Sámszon	5 12 "
Sarkad	7 4 "	Oroszáza	5 46 "
Gyula	7 34 "	Csorvás	6 17 "
Csaba	érk. 8 1 "	Gerendás	6 39 "
Gerendás	ind. 8 40 "	Csaba	érk. 7 — "
Csorvás	8 58 "	Gyula	ind. 7 40 "
Oroszáza	9 16 "	Gyula	8 20 "
Sámszon	9 45 "	Sarkad	8 52 "
H.-M.-Vásárhely	10 5 éjjel	Szalonta	9 29 d. e.
Szeged	érk. 11 29 "	Csófia	10 6 "
	ind. 3 24 regg.	Less	10 28 "
		Nagy-Várad	11 — "

Pest—Arad.

Pest	7 30 regg.	Gyula	3 20 d. u.
Arad	12 25 d. u.	Arad	3 42 "
Gyula	12 38 "	Pest	8 37 este.

Pest—Várad.

Pest	5 37 d. u.	Gyula	8 10 regg.
		Nagy-Várad	11 — d. e.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.

Vizsgáljátok s tartsátok meg a jót.

Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és magánosok tanusítványai által kiténtetett gyógyszerek.

4—16 **Dr. Miller mohnövény-nedve.** 123
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdővész, továbbá gyermekek számburujtja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.
Egy üvegtégely ára pecsét és használati utasítással 3 nyelven 50 kr.

Hála- és elismerő irat.
Kellemes kötelességem, dr. Miller urnak jeles mohnövény-nedvéért hálás köszönetemet ezenel nyilvánosan kimondani. En ezen nedvet magam és családomnál erős meghűléseknél sikerrel használtam. Bukurest oct. 8. 1870.
Bibesco N. ezredes.

Miller óvbalsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. apr. 8-áról a növényország leghasznosabb neimeiből a legszorgalmasabban készítve, erősítő és tisztító hatásánál fogva messzire kitünőleg ismerve, a gyomor és végbél nyálkássága, emésztéshiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorba, vérhas, puffadás és kólika-fájdalmak ellen.

Ezenkívül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegségek után.
Eredeti, horgonykupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 ft 50. Egy kisebb üveg 80 kr.

Beküldetett.
Önnek jeles óvbalsama következtében több éves gyomorba, mely már annyira megrosszabbult, hogy semmiféle ételt nem valék képes élvezni és megemészteni, láthatólag javult úgy, hogy biztosan remélem, miszerint elveszettnek hitt egészségemet visszafogom nyerni.
Szíveskedjék ön posta fordultával még 6 üveget küldeni nekem e balsamból. Legörömebb ragadok meg minden alkalmat, hogy a Miller-féle óvbalsamot melegen ajánljam. Fogadja ön ezennel mélyen érzett halálját — Bukurest 1870. aug. 20.
Lekötelezettje

Karácsonyi Károly
cs. k. osztr. sóbánya igazg. s az oláhországi techn. sóbánya-kar elnöke.
B.-Csabán csak egyedül Biener Bernát ur kereskedésében kapható.

200 db. szarvasmarha

vagy 1000 db. juh, jó karban levő istállóban, 100 öl árpaszalma, 70 öl buzaszalma, 20 öl széna és szezska, valamint 200 hold kukurica tarló legelő mellett **kiteleitetésre elfogadtatik** a gróf Wenckheim-féle szöllősi pusztán az új majornál.

Az illető tulajdonosok, azok is, kiknek kevesebb számú barmaik vannak, fölkéretnek, hogy megkeresésükkel alantirt bérlőhöz forduljanak.

Müller Bernárd

3—3 bérlő. 126)

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-, Csehország királya stb. stb. — miután nekünk **FIALA JÓZSEF** bécsi illatárus alázattal előnkbe terjeszté, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

családi hajnövesztő-kenőcsöt

talált fel, úgy elhatárázánk magunkat Fiala Jánosnak és örökösének az említett találmányért kizárólagos szabadalmat összes tartományunkban, az 1862. augusztus 14-én kelt szabadalmi feltételek mellett adományozni. stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb csalhatlan

120)

hajnövesztő szer.

10—12

A haj fentartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi tekintélyek által megvizsgált, a legfényesb és csudásos sikerrel koronázott. — Ő felsége által szabadalmazott illatos **családi hajnövesztő-kenőcs.**

Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dus hajzatúvá leend, szürke-, vörös-hajak sötét színt kapnak, erősíti a fejbőrt, eltávolít minden nemű korpá képződeményt pár nap alatt, megakadályozza a haj kihullását, a hajnak természetes fényt ad, göndör lesz, és megoltalmazza az ősülestől a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással együtt 1 frt 40 kr. postai küldéssel 1 frt 50 kr. — **Egyedüli bécsi főraktár.**

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Bécs IX. Bezirk Pramergasse, Nro 19. Városi gyógytár Szent-István tér (rég. cs. k. tábori gyógytár.) Pesten: Török József, Prágában: Fürst J. Pólaban: Hernig B. Ismét eladók nagy engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tételnek.

Megrendeléseknél mindig **családi hajnövesztő-kenőcs** cím alatt kérem a megrendeléseket.